

爱心档案
aixindangan

10多年来,全国政协委员,云南工商学院执行校长李孝轩通过公益助学、技能培养、精准帮扶和专项资助等方式,累计投入7000余万元,先后为9600多名困境学生提供资助。作为全国政协委员,李孝轩深知自己肩负的责任,他说:“帮助更多人尤其是家庭困难的学子通过知识改变命运,我责无旁贷。”

凡人善举
fanrenshanju

全国政协委员李孝轩:

把温暖送到孩子们的心坎上

本报记者 郭帅

“被需要”的幸福

暑假结束,学生们陆续返校。晨光微曦,空气中带着凉凉秋意,位于昆明嵩明县杨林职教园区的云南工商学院热闹起来,新生们好奇地参观校园,老人们畅谈假期见闻。

开学伊始,全国政协委员,云南工商学院执行校长李孝轩习惯在校园里走走转转,一张张朝气蓬勃的笑脸,让校园充满了生机和活力。对他来说,这所学校、这些学生,早已成为生命中不可或缺的一部分。

“生活上有没有什么困难?”“大学期间有什么规划?”……与“少数民族发展扶持班”的同学们沟通交流,是李孝轩几乎每年开学之际必做的事。这个扶持班已经持续开办了16年,每年面向布依族、阿昌族、普米族、怒族、基诺族、德昂族、独龙族7个人口较少少数民族招收学生。

“今年,学校在前期调研摸排的基础上,为40名困境学生提供了资助。”李孝轩说:“希望能真正帮到孩子们心坎上,解除他们在校期间的后顾之忧,让他们有一段充实而难忘的大学生活。”

独龙族姑娘东齐英是“少数民族发展扶持班”曾经的受益者。“当时家里生活比较困难,大学第一年学费是东拼西凑凑出来的。正为来年费用发愁的时候,学校老师找到我,告诉我已经被纳入‘少数民族发展扶持班’实施结对帮扶计划。”不仅如此,学校还把东齐英大一学年所缴纳的学费全部退还。

不再为学杂费发愁,东齐英更加勤奋读书。毕业后,她毅然回到家乡成了一名乡村小学教师。“我想把得到的这份爱继续传递下去,让我们家乡的孩子都能读书、读好书。”这些年,她多次获得“优秀教师”等荣誉称号。2017年,东齐英还成为贡山独龙族怒族自治县政协委员,为更多家乡孩子的美好未来尽职履责。

东齐英的故事,是许多从“少数民族发展扶持班”成长起来的学生的生动剪影。16年来,“扶持班”累计投入7000余万元,为9600多名建档立卡户学生提供资助,孩子们也因此收获了一段难忘的大学生活。

脱贫攻坚取得胜利后,“少数民族发展扶持班”的工作重点也转向了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接



李孝轩在乡村走访调研 (受访者供图)

接,在坚持之前做法基础上,重点帮扶怒江州、临沧市、文山州等地特别是国家乡村振兴重点帮扶县的家庭困难少数民族学生。

“看着更多的东齐英们毕业后又把爱传递给更多的孩子,影响着更多的人,这是我们持续帮扶的动力所在。”李孝轩说。

这些年,李孝轩先后荣获“全国脱贫攻坚贡献奖”“全国黄炎培职业教育杰出校长奖”“民进全国社会服务暨脱贫攻坚工作先进个人”“全国五一劳动奖章”等诸多荣誉,但他最喜欢的还是来自孩子们的肯定、感谢和惦念,“其实是我感谢这些孩子们,因为他们需要我,是一件多么幸福的事啊。”

帮扶,不止于校园

近日,云南工商学院2014级土木工程专业毕业生杨志国荣获2022年“全国高校毕业生基层就业卓越奖”。这个曾经在许多老师眼里不太“安分守己”的学生,第一次获得了全国性的奖项。

杨志国来自保定市施甸县万兴乡浪坝村,也曾受益于“少数民族扶持班”。“那时候家庭困难,节假日就自己‘倒腾’点小生意。很多人觉得我不务正业,李校长知道后,非但没有批评,还给了我特别多的支持,比如介绍学校众创空间,安排创业导师,支持我参加全国大学生创业

实训营。”杨志国说:“一下打开了思路,也在这个过程中坚定了创业的信心。”

2018年,大学毕业的杨志国在母校的支持和创业导师的指导下,敏锐地抓住了共享经济新机遇,在嵩明县创立了共享单车服务平台。目前,他创建的平台服务已经延伸到贵州、四川等地,用户数超400万人。公司运行进入正轨后,杨志国不忘自己曾受过的帮助,优先聘用各地就业困难人员,解决了近千人的就业问题。

“帮扶有需要的孩子,就要帮到孩子们心坎里,要授人以渔。”李孝轩说:“帮扶,不止于校园内。”10余年来,“少数民族扶持班”的每位学生入校,学校就会为他们建立“一生一档”跟踪帮扶机制,针对学生们学习生活及职业规划配备导师,全过程给予帮扶。

“成效非常显著,我们有很多学生像杨志国一样,找到了自己的人生价值,也改善了家里的生活条件。”李孝轩说。

李孝轩的帮扶对象不只是自己的学生。早在20世纪90年代,他在学校自身生存仍比较困难的情况下,就开始免费培训就业困难职工,“第一批有百余人,看到他们依靠教育培训掌握了一技之长,重拾了自信,我第一次感觉到做这件事的价值和意义。”李孝轩说。

2013年,教育部和云南省共同组织实施滇西地区“农村青年创业人才培养计划”,李孝轩主动承担该计划基地建设,成立了滇西青年创业学院。

“通过职业技能培训,很多学员走上了创业致富之路,不仅自己的人生轨迹发生了很大变化,还通过他们的创业带动就业,让更多的人从中受益。”李孝轩说,“我们的学员袁海波还当选为全国人大代表,成了很多农民工朋友的知心人、代言人。”

“转变的是身份,不变的是责任”

新学期,家住云南砚山县稼依镇落太邑村的六年级学生熊江湖给自己设立了一个小目标:“好好学习,期末考个好成绩,等李叔叔来的时候拿给他看。”

熊江湖的生父在10年前意外离世,母亲改嫁外地后失联,自此熊江湖就一直借住在叔叔家,家中还有年迈的爷爷奶奶,奶奶因常年生病卧床不起,基本丧失劳动力,仅靠叔叔一人务农养家。

前些年,李孝轩和同事们一同到落太邑村走访慰问,走进熊江湖家。“一进门,简陋的房间里挂满墙壁的奖状特别显眼,心里真是百感交集。”李孝轩说,很难想象一个孩子在此艰苦的条件下,依旧努力学习、积极向上,这令他感动不已。

此后每年,李孝轩都会到砚山县调研偏远山村孩子的入学情况和山区小学办学情况,也会专门去看望熊江湖和其他困境孩子。“等将来有机会,我想带他们出去走走,让他们看看外面的世界。”李孝轩说。

“其实在云南的边远山区,有不少像熊江湖一样的孩子,他们有梦想、肯吃苦,愿意为了美好的未来做出更大的努力,我们要做的是保护好孩子们的冲劲和热情,让他们的梦想之路走得更远。”李孝轩说,“乡村振兴首先要努力实现乡村教育的振兴,聚焦云南边远地区、做好资助育人的工作,是我会坚定做下去的事。”

2018年至今,从全国人大代表到全国政协委员,李孝轩说:“转变的是身份,不变的是责任。”他深知自己肩负着“桥梁”和“纽带”的作用,长期坚持深入基层一线,在充分调研的基础上,就务实解决人民群众急难愁盼的问题提出对策建议。

谈及未来的履职计划,李孝轩充满信心,“高校毕业生就业工作、教育赋能乡村振兴等问题是我一直在持续关注的问题。此外,我今年会继续聚焦民生领域做好调研,围绕教育高质量发展、高校毕业生就业、未成年人权益更有保障,加大鼓励生育政策供给、农村垃圾治理等开展基础调研,提出更多有价值的建议。”

以奥运精神开启新学期新征程

——北京星能冠军项目杭州公益行小记

本报记者 郭帅

8月31日,浙江杭州阴雨绵绵。杭州市西兴实验小学体育教师章晓燕早早出了门,这天下午,她将迎来一场特殊的开学“考试”,需要抓紧时间做最后的准备工作。和她一同参加考试的还有同校其他3位体育教师,以及来自杭州市春晖小学的4位教师。

章晓燕和其他几位体育教师即将“考试”的内容,是参加由北京星能公益基金会星能冠军项目精心打造的“星能冠军精品课”。“很珍惜这次能够和奥运冠军一起学习的机会。”章晓燕告诉记者,此前,他们已经为此备课、听课了近20天的时间。

北京星能公益基金会由上百位奥运冠军、世界冠军共同发起成立。星能冠军精品课,是星能公益基金会联合多位国家级体能专家和奥运冠军根据国家学生体质健康测试项目设计。“我们的视频课由奥运冠军亲自示范,国家级体能教练亲自讲解,再由专业队的运动小将展示正确和错误的技术动作。”北京星能公益基金会创始人高敏介绍,视频课会免费发放给基层学校,希望提升更多体育教师的教学水平。

此次和高敏一同前来参加星能冠军项目杭州公益行活动的还有体奥奥运冠军楼文、武术奥运冠军崔文娟以及坐式排球奥运会冠军郑雄鹰。“这么多冠军聚在一起只有一个共同的心愿,把奥运精神传递给更多的人,给基层体育教师搭建展示自己的舞台,也让更多孩子爱上运动。”高敏说。

当天下午,杭州市西兴实验小学多功能厅内,高敏见到了几位体育教师倍感亲切,就像是久未见面的老朋友。体育教师们紧张备课的近20天里,少不了高敏的身影。“我们这些天经常会线上交流,她

还会认真给我们布置视频课、文字备课的作业,再亲自为我们反复批改。”章晓燕说,“高敏老师有时候反馈回来都已经是深夜了,特别感动。”

“备课过程中,学习专业知识是一方面,更重要的是感受到了运动员认真做事的精神。”章晓燕说:“奥运冠军都那么努力,我们有什么理由不努力?”

“这次之所以叫‘考试’,一个是冠军们要检查我们的学习效果,此外,两所学校的老师还会进行同一内容教学水平的比拼。”章晓燕说,比赛胜出的教师,将在第二天为滨江区全体小学体育教师做公开课展示,和孩子们共上难忘的开学第一课。

“考试”正式开始,章晓燕第一个上场,“我是体校毕业的,这些奥运冠军是我从小偶像,他们就坐在台下看我讲课,特别紧张。”她笑着说:“平时公开课的机会少,灯光一打下来,竟然忘了词,高敏老师一直在台下朝我点头,给了我很大的鼓励,我才慢慢放松下来。”最终,章晓燕取得了不错的成绩。

“这节课上,我发现孩子们很愿意跟着我一起动起来,比平时上体育课效果好很多。”章晓燕激动地告诉记者:“短暂的努力就能看到明显的效果,这也激励我未来在教学中更加精益求精,争取每一节课都是‘精品课’。”

作为春晖小学体育教师李晓峰的“小助手”,六年级学生张馨月一周来也跟着大家一起忙碌,她要为台下的同学们分别展示正确和错误的动作。“看着老师们为了一句话、一个动作反复地琢磨,我觉得特别感动。”张馨月说:“新学期的学习生活中,我也要像老师一样,认真做好每件事。我想,这也许就是冠军叔叔阿姨们口中的‘奥运精神’吧。”

暖心故事
nuanxingushi

「关爱残疾人,是我们委员应尽的职责」

在江苏省江阴市中山南路,有一家特殊的咖啡店,店长是一名一级视力障碍者,店里招聘的也都是听障人士、肢体残疾者等。这里有咖啡、蛋糕、书籍还有梦想剧场,顾客们总会被窗明几净、温馨舒适的环境吸引,推开门,人们更被这里的助残故事打动。

这家咖啡店名叫“灿烂梦工坊”,它不仅是一家咖啡店,更承载着江阴市残疾人就业创业服务指导中心的职能。“梦工坊缘起于政协委员的携手众筹,是大家齐心协力”的结果。”梦工坊第一批“梦想发起人”、江阴市政协常委周晓东说,委员们的初衷,就是鼓励残疾人朋友勇敢地走出家门,通过培训能够掌握一技之长,从而实现自己的人生价值。

“当时有两位市政协委员发出倡议,马上有多位委员回应,大家一起携手爱心人士,从装修布置,到招募残疾人员工、组建团队、策划活动,最终把一纸方案变成了现实。”周晓东笑着说:“现在这里的助残活动越来越丰富多彩,已经培训服务残疾人超300人次。”

参与创建“灿烂梦工坊”,是周晓东扶残助困的一个缩影,“我出生在军人家庭,从小在父辈浓浓的爱国情怀熏陶下长大,很早就心底种下了一颗爱的种子。”随着工作小有成绩,这颗爱的种子慢慢结出了果实。

2006年,在一场联谊活动中,周晓东得知在江阴市要塞实验小学和江阴市特殊教育中心校,一些家庭生活困难的孩子亟待帮助。“那场活动后,脑海里总会闪现出一双双渴望知识的眼睛。我当时就想,一定要为孩子们做点什么。”

2007年4月,周晓东出资在江阴市要塞实验小学设立“爱心助学基金”,以此激励品学兼优和家庭困难的学生。2008年10月,他又在江阴市特殊教育中心校设立了“成才奖励基金”,激励身患残疾的孩子们自尊自强,勤学有为。

“奖励基金对孩子们而言,能够帮助他们顺利完成学业的同时,更能让他们感受到来自社会的温暖和力量。”10余年过去,很多曾经受到资助的学生已经考上了自己理想中的高校,“不少残障孩子也掌握了一技之长,顺利地走上工作岗位。有的通过电商创业等方式,从不敢走出家门,到成为家里的顶梁柱。”

看着越来越多的困难及残障学生因爱心助学基金受益,周晓东无比欣慰。在帮扶过程中,周晓东又了解到特殊教育老师们工作中的辛苦,“很多老师平时做得远超过自己的职责范围,既要给孩子们传授知识,还要照顾他们的饮食起居,不是亲生胜似亲生。因为孩子们的身体原因,很多老师无论严寒酷暑,坚持送教上门,他们和孩子之间也发生了很多感人至深的故事。”感佩于特教老师的辛勤付出,2021年,周晓东又设立了“腾飞特教园丁奖”,以此鼓励和感谢那些爱岗敬业、辛勤耕耘的特教老师们。

今年开学前夕,“爱心筑梦 与光同行——腾飞特教园丁奖”颁奖仪式如期在江阴市特殊教育学校举行。仪式上,通过视频短片、微故事讲述等形式介绍了获奖教师的事迹,很多嘉宾被他们的故事感动,也纷纷对周晓东的善行表示赞许。面对大家的称赞,周晓东只是谦虚地说:“关爱和帮助残疾人,是我们作为政协委员应尽的职责……”

(刘玲娟)

寻找神秘人“盼江绿”——

“谢谢你为长江生态保护捐款23年”

本报记者 舒迪

“‘他’是谜底,我守了23年。”四川省绿色江河环境保护促进会(简称“绿色江河”)会长杨欣说:“我不知道对方是谁,但知道,能用这个名字坚持这么多年,一定是个很爱长江的人。”

杨欣是中国农工民主党党员。28年来,他持续在长江源地区开展科学考察、建立自然保护区、保护长江源野生动植物、推动长江源生态环境保护。因在生态环境保护方面的积极贡献,2021年12月,杨欣被中央统战部等表彰为“各民主党派、工商联、无党派人士为全面建成小康社会作贡献先进个人”。

从2000年起,有个化名“盼江绿”的人,每月向“绿色江河”汇出10元钱的捐款(后期提高到每月30元),一直持续至今。

杨欣说:“‘盼江绿’是一个人,也是一群人,象征着公益人经年累月的支持和付出,是公益事业不断前行背后的砥柱。”在9月5日中华慈善日来临之际,阿里公益天天正能量联合包括贵州媒体(汇款单发出地)在内的多家媒体,发起一个特别的行动——“寻找盼江绿”:找到他,致敬他,致敬中国千千万万个“盼江绿”。

这些年,“绿色江河”在长江源建立起13个保护站,除了一个交给了可可西里保护区,其余12个都是“绿色江河”在运转和维护。保护站陆续建立,杨欣和“绿色江河”的志愿者们以站点为据点,通过开展长江源冰川退化监测、高原物种保护、生物多样性调查以及公路沿线垃圾回收,推动着长江源的生态环境保护。

去年,这样的模式又在川藏公路被复制升级,游客可以用垃圾换取站点的免费服务,促进当地垃圾回收。

在长江沿线城市,长江主题邮局也正在陆续建立,游客们可以通过打卡了解长江保护知识,孩子们可以通过游学在这里感受环境保护的户外

课堂。“绿色江河”一直在创新,源于守护长江是不能停的事情,“这不只是我一个人的愿望,这里有许多许多的志愿者在并肩坚守。”杨欣告诉记者,如今“绿色江河”登记服务且超过一个月的志愿者人数,超过3000人。“这其中有厨师、高山病医生,还有建筑师、设计师,他们都是在行业里很优秀的人。”没有补贴,所有人都在“为爱发电”。杨欣在心里默默记着每一个人,其中就包括素未谋面的“盼江绿”。

“盼江绿”到底是谁?成了杨欣多年来想要解开的秘密。2000年5月14日,“绿色江河”收到了一张来自贵阳的10元汇款单,收款姓名一栏写着:盼江绿。留言处,“盼江绿”写下:5月14日是母亲节,我觉得长江也是我们中华民族的母亲,感谢你们为母亲所作的贡献。我将一如既往地支持你们工作。

从那一年起,“盼江绿”每月给“绿色江河”汇款10元,后来每月汇款30元,一直持续到现在。“他这种默默关心、默默守护的态度,也是我们做‘绿色江河’一直以来的态度。只有一次,他在捐款的时候给‘绿色江河’的公共邮箱发了一封邮件,说今年的捐款已经汇出来了,请查收。”杨欣说:“当时赶回了一封邮件,在感谢之余,向他介绍了‘绿色江河’的工作和成绩,也邀请他到保护站去看一看。我想告诉他,这些保护站的建立,也有他的一份爱心在里面。”

回信石沉大海,自那以后,“盼江绿”再没有发过邮件。

“我当然想象过他的样子,那是3000多个志愿者形象重叠在一起的缩影。”杨欣一直觉得,“盼江绿”带来的不仅是一笔笔捐款,更是一份份切切的希望。

“寻找‘盼江绿’,更是想唤醒更多人的生态环境意识,让社会上更多的人知道‘盼江绿’的故事。”杨欣说。

“正是这些物质上的支持、精神上的力量,成了我和同行者坚持下去的动力。”杨欣说,希望通过这次寻找,能涌现出更多的“盼江绿”,一起携手前行,来关注长江,关注生态环境保护。

善行录
shanxinglu

中华社会救助基金会 多方助力乡村振兴

本报(记者 赵莹莹)8月30日,中华社会救助基金会在广西壮族自治区百色市德保县举行乡村振兴战略合作签约仪式暨捐赠仪式,向当地捐赠价值141万元物资,用于开展对乡村儿童、空巢老人等困难群体的关爱帮扶。

据了解,截至今年6月底,中华社会救助基金会帮扶160个国家乡村振兴重点帮扶县中的45个县及其他乡村振兴区域,链接社会资源,以项目带动,持续推进,实施教育帮扶、医疗救助及产业、人才、生态、文化、组织振兴项目52个,累计帮扶款物逾3255万元。



服贸会志愿者“00后”成主力

随着2023年服贸会的召开,来自36所高校及首钢集团等单位的志愿者为服贸会系列活动提供志愿服务。据了解,本届服贸会为88个岗位共招募1600名志愿者,在国家会议中心和国家体育馆、首钢园区提供人员引导、信息咨询、应急救援等服务。志愿者中党员、团员占比94%,“00后”成为主力。本报记者 贾宁 摄